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ACŢIUNEA JAPONEZILOR. ' 
După o luptă necurmată de zile în

tregi Liaoyangul, acest oraş însemnat în 
Mandciuria sudică şi întărit cu multă dibă
cie strategică de Ruşi luni de-a rîndul, se 
află de Dumineca dimineaţa complect în 
manile Japonezilor. Astfel lupta mare aştep
tată cu multă nerăbdare de toată lumea s'a 
dat, dar fără să fie decisivă asupra mersu
lui resboiulul. Incontestabil că Japonezii au 
stat în faţa unei probleme strategice uriaşe, 
a cărei soluţiune nu se poate face cu una 
cu doue. Se zice şi cu nedrept, că Japone
zii când atacă, ori se aruncă asupra adver
sarului, nu se uită la numërul jertfelor, ci 
rësbesc orbiu înainte. Când stau faţă în faţă 
armate atât de mari, ce mari perderl pot 
constitui cel 20 .000 soldaţi japonezi, căzuţi 
pentru onoarea patriei şi într'un moment 
suprem, când lupta trebue decisă cu 
ori-ce preţ în favorul Japonezilor? Ast
fel nu trebue nesocotit şi desprobat pla
nul pregătit cu multă circumspecţiune de 
cătră statul maior japonez, şi mal ales nu 
poate fi învinuit că duce proprii sel feciori la 
abator, numai să asigure izbânda pe seama 
sa. Nu trebue mal departe perdut din ve
dere, că nici Ruşii nu sunt adversar de 
despretait, cu tot focul însufleţire! şi dispreţul 
de moarte al Japonezilor, şi toată lipsa entu-
siasmulul Ruşilor, cari se bat numai pentru 
ţar şi triumful tiraniei celor din jurul curţii im
periale ruseşti asupra dreptului şi adevëruluï 
care se află de astă dată pe partea «urgisitei» 

rase galbine. Mal vine a se adauge la asta 
şi contingentul armatei ruseşti, care nu cu 
mult este inferior celui japonez ; apoi fortifi
caţiile posiţiilor aproape inexpugnabile. Toate 
aceste împrejurări sunt îmbinate cu multe 
dificultăţi şi obstacole enorme, carT pun la 
probă grea ori-ce eroism, ori-ce curagl. 

Orl-cum am considera lucrurile compli
nite până aci delà începutul rëzboiulul cu 
privire Ia modul de rësboire al Japonezilor, 
ori cât ar încerca specialiştii europeni să facă 
o critică ulterioară asupra chipului, ce şi 
cum aveau Japonezii să purceadă, ca să 
raporteze o izbândă complectă decizătoare 
asupra întregului rëzbol, un fapt rëmâne si
gur : Liaoyangul a fost cucerit de Japonezi 
fie şi cu grozave perderl. 

Dacă încercarea statului maior japonez 
de a impresora pe Kuropatkin pentru a-I 
pregăti în chipul acesta o catastrofă analog 
celei delà Sedan a Francezilor, nu a reuşit, 
vina la tot cazul nu li-se poate atribui Ja
ponez lor. Este probabil, ca Oyama să exe
cute acest plan mal târziu, poate chiar zilele 
acestea. Kuroki se află şi acum în calea ar
matei ruse, ear cel doi generali Oku şi 
Nodzu grăbesc cu asiduitate în urma tru
pelor demoralizate ruse, cari după înfrân
gerea lor la Liaoyang se concentrează la 
Yantai. Pericolul unei eventuale şi foarte pro
babile înpresurărî este şi acum iminent. 
Numai dacă trupele ruse vor putea pătrunde 
printre şirele divisiel lui Kuroki, se va putea 
considera Kuropatkin scăpat din cursă, şi 
earăşl numai dacă acum va reuşi planul de 

împresurare al Japonezilor, se vor putea so
coti aceştia stăpâni pe situaţie, ear isbânda 
delà Liaoyang desăvîrşită. 

Ori izbutesc Japonezii cu executarea 
planului lor, ori ba, succesul armelor lor 
nu poate fi tras la îndoiala. Căci dacă reu
şesc să înfrângă armata lui Kuropatkin şi 
să o nimicească, căderea Port-Arthurulul 
încă se va întâmpla în curênd ; în caşul 
acesta rësboiul este terminat, căci garni
zoanele celelalte ruse sporadice în Mandciuria 
vor grăbi să iasă ele singure din Mandciu
ria, scăpând Japonezii de a le mal pofti şi 
pe acestea să iasă afară, unde să îmbul
ziră cu sîla. In caşul acesta Mandciuria de
şertată fiind de Ruşi, Japonezii nu vor esita 
să înapoieze această ţeară stăpânei el de 
iure, adică Chinei: motivul pentru care Ja
ponezii au pornit rësboiul. Ear luând pute-
terile europene acest fapt la cunoştinţă, 
Rusia va putea grămădi la primăvară oşti 
la hotarele Mandciuriel, câte va voi: rësbo
iul va fi terminat chiar şi fără de a se în
cheia pacea. 

Dacă însă planul statulul-major japo
nez nu va putea face prin manevra de îm
presurare respective de capitulare a Ruşilor 
capăt campaniei, atunci rësboiul se va con
tinua fără întrerupere mal departe încă na
inte de a întră în iarnă, silind pe Ruşi prin 
continue retrageri să părăsească pămentul 
unde voiseră să se facă stăpâni cu sîla. 

Odată goniţi Ruşii din aceasta provin
cie însemnată, Japonia ar sta acolo, unde 
amintirăm mal sus, că ar ceda fără amâ-

Din istoria şcoalelor noastre 
naţionale din Bănatul Timişan. 

Părintele Emilian Micu din Bănat, fàcênd 
în iarna aceasta mai multe excursiunî literare, 
a fost norocos a afla în comuna Iezvin (comita
tul Timişului) un document de mare însemnătate 
la nişte ţeranî-plugarl. 

Documentul descoperit e un testimoniu sco
lastic în limba latina a unul strămoş al lor, care 
a absolvat şcoala naţională pedagogică din Timi 
şoara la anul 1809 pe când nu era deschisa 
scoală pedagogică naţională din Arad din anul 
1812. 

* 
* * 

Testimonium Scholasticum. 
Infra scriptum praesentibus fidem facio Ioha-

nem Popovich ex possesione Ie\vin% Inclyto co-
mitatui ingremiata oriundum in Capitali Nationa-
lium Graeci-non Uniti Regiae praeparandorum 
schola temesiensi praelectiones, tam ex benignae 
praescriptis scientiis, quam etiam normali docendi 
methodo ea cum diligentia excepisse, ut institute 
cum eadem tentamine publico, ex his 2-ae clas-
sis calculum promerendo semeţ prosupportando 
Nationalis Pedagogi munere sat reddiderit. 

In cuius qualificationes fidem hasce eidem 
normali Regiae hujus Directionis Sigillo et pro
prio Syngrapha munitas extradedi Testimoniales 
litteras. 

Datum Temesvariensi die 10° Octobris no 
Domini 1809. 

(L. S.). 
Gregor ius Obrcidovich, m. p. 

sehol. Director. Reg : 

Mulţumim părintelui Emilian Micu, pentru 
comunicarea documentului, dorindu-i în viitor a-
ceiaşî mână fericită, care a avut-o pună acuma, 
pentru neobositul zel de a căuta lucruri vechî de 
valoare literară şi istorică. 

In casele multor Români din Banat trebuie 
să se găsească încă — multe lucruri de interes 
public pentru istoria şi literatura noastră naţio
nală, numai de am avea cine să le caute şi sâ 
le îngrigeaseă dându-le publicităţii. 

De aceea rugăm pe on. cetitorii noştri, pe 
unde se va întoarce părintele E. Micu să-1 spri-
jineascâ cu toată căldura, — recomandându-i, şi 
arătându-1 ast-fel de locuri unde au trăit sau mal 
trăiesc, — oameni iubitori de carte, ca monu
mentele literare, să nu se risipească, ci sâ fie 
redate publicităţii. u. 

* 
Un alt document din istoria şcoalelor noastre 

naţionale este fârâ îndoială programă public a 
preparandiei din Arad din anul 1829, tipărita 
la Iosif Klapka în privilegiata tipografie din Arad 
sub titlul „Alma Inventus Praeparatorii ad ma
gistri scholarum G. n. u. R. Munus R. Gollegil 
Nationis Valachicae Veteris Aradiensis, secun-
dum progressus in studiis ac moribus altero se-
mestri factos, ut meruit in Classes digesta. Mense 
septembris anno 1829 Aradini. Typis Iosephi 
Klapka, privilegiaţi typographi. Formatul 4° şi pe 
patru pagini. 

In Primi Anni Cursn Scholari seu in Schola 
I-mi cursus Praeparatoria. 1. Atzegan loan, 2. 
Belgea Blagoe. 3. Belgea George. 4. Borducz loan. 
5. Fêrdean Avram. 6. Florea Teodor. 7. Geórgieviciu 
Iosif. 8. Hatieg loan. 9, Cociuba loan. 10. Co-

vaciu Iosif. 11. Lupu Petru. 12. Marcu George. 
13. Marcoviciu loan. 14. Miat Nicolae. 15. Mihaiu 
George. 16. Mihailoviciu loan. 17. Micula Teodor. 
18. Milos Daniel. 19. Moldovan Gruia. 20. Oprian 
Nicolae. 21. Pilea Vasilie. 22. Popoviciu Dimitrie. 
23. Popoviciu Petru. 24. Radiu Teodor. 25. Ra-
chitian Iosif. 26. Rubenoviciu Teodor. 27. Russu 
Mânasie. 28. Silagi Nicolae. 29. Zsivcu Iosif. 

In ajterius Anni Cursu Scholari, seu in 
•Schola H-di Cursus. 1. Adam Nichita. 2. Bala-
nescu Andreiu. 3. Bota Rosalim. 4. Burca Pavel. 
5. Gaşpar Moise. 6. Georgeviciu Donesie. 7. Gerga 
George. 8. Givoin Petru. 3. Imbrea loan. 10. Lă-
băsian Pavel, i l . Maran Mihaiu. 12. Martinoviciu 
Nicolae. 13. Martinoviciu Pavel. 14. Micu Drăgol. 
15. Mircovicoviciu Maxim. 16. Nicolescu George. 
17. Filimon George. 18. Popescu loan. 19. Puşcan 
Constandin. 20. Rachitian Nicolae. 21. Roşiu 
Constantin. 22. Ican Secula. 23. Selejia loan. 
24. Tripon Nicolae. 25. Ungurian Dimitrie. 26. 
Ungur Partenie. 

Virtute ac dictamine Altissimae Resoluţionis 
Regiae, via Exc. Consilii R. Locumt. H. sub 21 
Maii Anno 1822 No. 12.254 bgratiose emanatae, 
singulus Candidatorum, qui plures quam Très 
e Studiis Classes 2-das reportaverit, respectivum 
Cursum repetere obligabitur; in huius itaque 
Obsequium Siglis seqentibus notatus ut pote : 
Preparatus, Testimonialibus providendus, Primi 
vero Anni Auditor ad alterum Cursum ascensu-
rus est. — Quel din al II-lea curs capetă Testi
moniu ; érő quel din anteiul, trece în al Il-ea. 
Secudi Anni Auditor emendatis illius Semestris 
Calculas, e cuius Mariis in 2-das prolapsus est 
Classes Testimonialibus providentur, erit ; primi 
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nare Mandciuria Chinei, ca în chipul acesta 
să facă Ruşilor imposibilă continuarea rës
boiulul. In faţa acestei realităţi negreşit că 
Rusia ar fi silită să primească condiţiunile de-
pace, pe cari le-ar impune victoriosul Nipon. 
Vedem deci ca Intre cazul prim şi al doilea 
în esenţă nu este deosebire, ci cel mult în 
cel d'al doilea se lungeşte durata rësboiu-
lul. Şi să nu credem, că puternica Rusie va 
putea aşa de uşor transporta armată şi câtă 
vrea Kuropatkin şi statul sëu major. Mal 
are Ţarul nevoie de trupe şi acasă, contra 
duşmanului intern, care poate e mal peri
culos decât galbinil Japonezi, cari îşi apără 
numai existenţa lor naţională. 

Orî-cum, seria de izbânde încununată 
şi cu victoria delà Liaoyang, dacă nu a avut 
influenţă decisivă asupra .rësboiulul, apoi la 
tot cazul a contribuit în grad insemnat la 
asigurarea izbânde! finale a Japonezilor. 
Aceasta va avea să o dovedească viitorul 
apropiat. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Vaticanul şi Francia. Cum se a-

nunţă telegrafice din Auxerre, ministrul-pre-
sident Combes a ţinut cu ocasiunea banche
tului d'aci un discurs, în care a relevat 
succesele guvernului la ultimele alegeri comu
nale şi comitatense (de departamente), zi-
cênd, că guvernul îşi dă silinţă, că toate in
stituţiunile să fie supuse supremaţiei republi
ce! şi ca republica să fie lumească. De aceea 
voeşte să facă ţeara independentă de orî-ce 
influenţă hierarchică. De oare-ce Vaticanul 
de 30 ani încoace se fereşte să observe deo-
bligamentele lui din concordat, guvernul s'a 
vëzut silit să rupă legăturile diplomatice. 
Combes vede unica soluţiune în separarea 
deplină a intereselor ambelor partide cu în
voială reciprocă şî fără ceartă, şi nu cu 
duşmănie în detrimentul credincioşilor creş
tini ci ambii mişcaţi de pacea socială şi 
principiile libertăţii religioase. 

După asta ministrul président Combes 
trece la chestia protectoratului declarând că 

vero Anni Auditor, superatis nonnisi iisdem, ad 
II Cursum ascedet. — Quel din al H-a Curs, dupo 
que va îndrepta Calculele de a 11-a Classé a Se
mestrului aqueluia, din aqueruia Materii léu câş
tigat, va căpeta Testimoniu ; éro quel din întâiul, 
numai dupo que asé fel de Classé au învins, va 
Intra In cursul al II-lea. 

Respectivum Cursum repetiturus. — Va re
peţi Cursul jun. — 

Praelectiones Grammatices Illyricae non 
frequentavit. — Prelecţiile din Gramatica Illirica 
nu léu audit. 

Datum e Sessione Litteraria R. Paedagdgici 
Collegii Nationis Valachicae V. Aradini 7-ma et 
sub sequis Mensis Septemb. Diebus Anno 1829 
continuative celebrata. 

Per eiusdem Sessionis Litt : coassidentia 
Individua. 

Copie din Archivul părintelui Vincenţiu 
Micul din Spatta (comitatul Caraş-Severin). 

M. 

Sentenţe şi maxime 
Istoricii ce primesc a fi înrîuriţi de prin

cipiile politice fac rea istorie şi bărbaţi politici 
ce se conduc după doctrina istorică, fac rea 
politică. 

P. P. Carp. 
Critica este o făclie care trebue să lumi

neze, iar nu să ardă. 
Sava Şomăneşcu. 

nu este necesar să se îmbine această ches
tie cu separarea statului de cătră biserică. 
Francia şi-a împlinit cu onoare datorinţa în 
trecut în virtutea deobligamentulu! luat asnpra 
el în tractate. Noi, a zis Combes, nu avem 
pretenţia mal mult, să binemeritem de nu
mirea de : cea mat betrână fiică a biserici. 

Din contră noi suntem convinşi, că 
delà progresul nostru, delà forţa noastră 
economică, precum şi delà alipirea noastră 
la principiile solidarităţii ale respectului legii 
depinde asigurarea posiţiel deosebite a Fran
cié! moderne în concertul statelor mundene. 

* 
Tratatul comercial italo-austro-

ungar. Intre Austro-Ungaria şi Italia, înţe-
gerea ar fi ca şi făcută, în deosebi în 
chestia cea mal grea a vinurilor. In curênd 
o să se precizeze formula favorizare! pentru 
vama pe vinul italienesc. Celealalte puncte 
vor fi ma! lesne precizate, precum com
pensarea pentru desfiinţarea favorilor mal 
mari de cari s'au bucurat până acuma 
vinurile etc. Convenţia se va iscăli în întia 
jumătate a lunel Septembrie st. n. 

* 
Bepublicele din America de Sud. 

Boala cronică de care sufër aproape toate 
republicele din America de Sud, este, după 
cum se ştie, instabilitatea politică. 

Republica Paraguay se află într'o stare 
de revoluţiunî aşa de dese, în cât nimeni 
nu mal dă nici o atenţiune acestor turburărî. 
Acum câta-va sëptëmânï, s'a instituit un 
guvern provizoriu. Posturile administraţiei 
locale şi provinciale au fost data oameni
lor cari aparţin partidului insurecţional. 
Capitala Assumtion a rëmas însă în manile 
guvernului. 

Se anunţa de curênd că a fost bom
bardată de insurgenţî-

Aci, afacerile republicel Paraguay în
cep să aiba un interes internaţional. In 
adevăr, corpul diplomatic s'a interpus în
tre cel doi beligeranţi. 

In Peru, situaţia e mal puţin încordată, 
dar nu mal puţin complicată. Se ştie că 
Brazilia şi Peru au încheiat un aranjament 
provizoriu privitor la gurile Amazonului, 
regiune care era să aducă anul trecut un 
rësboiu între Bolivia şi Brazilia. Aceasta 
din urmă luase în mână interesele Perului, 
şi reclama o porţiune din aceste teritorii 
în numele el. 

Împrejurările s'au schimbat acuma, căci 
Peru cere Braziliei ceea ce ea a luat delà 
Bolivia. Brazilia rëspunde că are drepturi 
asupra acestor teritorii. De oare-ce împre
jurările interne nu au permis Perului să 
îşi susţină cu prea multă tărie drepturile 
sale, s'a ajuns la un modus vivendi. In-
vierşunarea cu care se dispută aceste te
renuri, se explica prin faptul că în a-
cele regiuni sunt foarte mari păduri de 
cauciuc. 

In timpul acesta, preşedintele repub
lice! peruviane moare, iar preşedintele 
consiliului neavênd destulă autoritate, tur-
burările au început, mal cu seamă pe gra
niţă dinspre Equator. Aşa dar încă o di
ficultate. 

In Venezuela se ştie că preşedintele 
Castro a sechestrat nişte proprietăţi ameri
cane, fapt care a produs multă supărare 
în Statele-Unite, aşa că s'ar putea foarte 
bine ca acest stat să intervină. 

Conflictul între Columbia şi Venezuela 
n'a fost nici o dată formal şi legal termi
nat. Noua republică Panama pare a avea 

de gênd să-şl adjudece o nouă porţiune 
de teren. 

Astfel delà un cap la celalalt al Ame-
riceî de sud, relaţiunile exterioare ale re-
publicelor latine sunt mal mult sau mal 
puţin turbate. Şi cu toate acestea lecţiunile 
trecutului par a sfătui pe toţi la o politică 
mal liniştită. (nLe Temps"). 

Răsboml mo-japoML 
Două veşti importante aduce firul tele

grafic. Una vorbeşte despre nimicirea com
plectă a arier-gardel lui Kuropatkin, ear 
din cealaltă reese că Japonezii se află la 
o distanţă de numai 40 kilometri de Mukden, 
de* unde Ruşii fug ca eşiţî din minţi. Am
bele aceste ştiri vin din isvor rusesc, cu toate 
astea cel mult dacă numai una este pro
babilă, Japonezii adecă numai aşa au putut 
ajunge atât de aproape de Mukden, dacă 
încă n'au împresurat pe Kuropatkin, pentru-
că dacă l'au împresurat atunci sunt maî 
aproape de Liaoyang, fiind-că Ruşii şi 
acum sunt în apropierea acestei localităţi 
sinistre, la Iantai. Vestea asta despre fiinţa 
Japonezilor în vecinătatea Mukdenuluî este 
deci improbabilă, căci nu se poate presu
pune, ca Kuroki, care de doue luni de zile 
în continu se ocupă cu executarea planului 
de a împresura pe Kuropatkin, din care 
causa s'a despărţit de armatele lui Oku şi 
Nodzu, zic, că acum răpit de setea gloriei 
să se arunce asupra Mukdenuluî, în loc să 
secondeze atacul celor două armate japo
neze, cari urmăresc cu mare grabă armata 
risipita rusă. Astfel putem admite numai 
faima că Kuroki se află cu divisia sa unde
va în dosul arier-gardel lui Kuropatkin nu 
departe de Liaoyang. 

Se mal spune într'o depeşă, că divisia 
lui Stacke'berg este împresurată, şi că ast
fel nimicirea el este inevitabilă. 

Dăm aci următoarele telegrame mal 
importante : 

Londra, 6 Sept. Din Petersburg se tele
grafează : Erl seara târziu s'a rëspândit vestea în 
oraş că arier-garda lui Kuropatkin a fost aproape 
nimicită. Grosul armatei sale se află în perico
lul de a fi împresurată. 

Singvanting, 3 Septembre. Aici circulă ves
tea, că Japonezii au tăiat retragerea luî Kuro
patkin spre Mukden. Autenticitatea acestei veşti 
încă n'a putut fi confirmată, dar dacă se adeve
reşte, atunci armata rusă se află In mare pericol. 
Funcţionarii chinezi, cari eri au sosit din Muk
den spun, că Ruşii se retrag spre nord. O armată 
de 18.000 oameni este cu desevîrşire demorali
zată în urma multelor morburi şi ştirilor despre 
continue înfrângeri. Luptă mal sângeroasă ca 
cea delà Liaoiang n'a fost In întreaga campania 
actuală. Conform unor ştiri dintr'un egiment 
rusesc n'a rëmas de cât câţl-va oameni. 

Petersburg, 6 Septembre. Ziarului >Russ< 
i-se telegrafează din Mukden : De-ore-ce duş
manul se află la o distanţă de 40 klm. de 
Mukden, oraşul acesta a fost evacuat. 

Londra, 6 Septembre. Din Tokio se 
telegrafează, că cele trei armate reunite ja
poneze vor grăbi în marş forţat spre Muk
den, unde statul maior rus a grămădit pro-
visiunl în cantitate enormă. Ocuparea Muk
denuluî, şi luarea Port-Arthurulul va termina 
rësboiul. Armatele japoneze nu vor merge 
mal doparte de Mukden la nici un cas. La 
Tokio nu se speră, că după căderea Port-
Arthurulul şi evacuarea Mukdenuluî vor în
cepe negocierile de pace. Faza a doua a 
rësboiulul va începe în anul viitor şi numai 
atunci se va decide asupra sorţii campaniei. 
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Bet Un, 4 Sept. In Tokio se crede, că Ku
roki та ajunge la Mukden încă In cursul lunel aces
teia. Zilele astea aa fost trimise pe câmpul de 
rësbol încă doue divisiï, pentru o înlocui perde-
ri'e din armata japoneză. După ocuparea Mnkde-
onlnl şi a Port-Arthurulul, se va face o pausă 
In urmarea campaniei, ear trupele vor căuta nu
mai să întărească posiţiile cucerite. 

Bet lin, 4 Sept. Trupe japoneze au plecat 
pe insula Sahalin, ca să facă pregătirile pentru 
asedtarea Vladivostoculul. 

Paris, 4 Sept. Agenţia Haras raportează 
din Saigon că comandantul Incrucişătorulul rüs 
Diana a primit ordin dela admiralitatea pentru 
desartnarea pasului. 

* 
Raportul mareşalului Oyama asupra luptei 

dela Liaoyang. 
Trupele inimice aşezate în faţa ilanculuî 

nostru stâng şi a centrului armatei noastre au 
continuat în ziua de i Septembre st. n. a se 
retrage pe malul drept al rîulul Taitsi, afară 
de o parte din forţele lor carî ocupau fortifi-
eaţiunile dela sud la nord-vest şi înălţimea dela 
nord-est de Muşagtşe. 

Armatele noastre au continuat acatul. Flan
ca! nostru drept а ocupat în dimineaţa zilei de 
2 Septembre o parte din înălţimile situate la 
vest de Helyingta. 

O alta depeşă a mareşalului Oyama co
munica următorul raport: 

La orele 9 dimineaţa din ziua de 3 Sep
tembre, restul trupelor inimice învinse mal făcu 
încă oare-care împotrivire în afară de Liaoiang. 

Trupele din centrul nostru şi armata din 
stânga le-au atacat. 

— Din faptul că Japonezii n'au atacat 
direct oraşul Liaoiang s'a conchis la Tokio că 
ei au îndreptat atacurile lor violente contra 
forţelor ruseşti din afară de oraş pentru a tăia 
retragerea Ruşilor. 

Liaoiang este fortificat în mod extraordi
nar şi se credea că Japonezii nu vor încerca un 
atac direct contra oraşului până când nu-1 vor 
avea cu totul înconjurat. 

Marea bătălie care s'a dat în jurul oraşului 
a iosi caracterizată prin împotrivirea înverşu
nată a soldaţilor ruşi şi prin sforţările supra 
omeneşti ale infanteriei japoneze. 

După „Standard" Japonezii au trebuit să 
ia, cu toate dificultăţile enorme, poziţiune cu 
poziţiune ; Ruşii se împotriviră cu energie în 
toate punctele lor strategice în cât Japonezii 
au fost siliţi să ia cu asalt înălţimile cu o bra
vura căreia Ruşii nu puteau sâ-I opuie nici o 
împotrivire. 

Ruşii aruncau pietre de stîncă contra Ja
ponezilor cauzându-le perderl importante. Cu 
toate acestea eî n'au putut să reziste înverşu
nare! sălbatice a batalioanelor japoneze. 

* 
Raportul lui Sacharov asupra luptei dela 

Liaoyang. 
Petersburg. — „Oficial". Locotenentul ge

neral Sakharow a trimis statului major general 
ai armatei următorul raport telegrafic datat din 
2 Septembre : Astăzi trupele noastre au atacat 
Ină ţimile dela Syknantun. După o luptă crân
cenă, toţi munţii dela Vest de Sykvantun au 
fost luaţi de noï. S'a constatat atunci că aveam 
în faţa noastră numeroase trupe japoneze cari 
ocupau toate înălţimile dintre minele Jantai şi 
rîul Taitsi. Detaşamentul generalului Orlow, 
care avea paza minelor dela Jantai şi care în-
naintase prea departe, a întâlnit forţe supe
rioare inimice cari ocupase poziţiunl foarte tari. 
Generalul a trebuit atunci să se retragă. Gene
ralul Urlow a fost chiar rănit, dar puţin grav. 

Mişcarea de impresurare începută de inimic 
fu înconjurată prin retragerea trupelor la sta
ţiunea dela Jantai; tot atunci au venit în ajutor 
bravele regimente ale primului corp de armată 
siberian şi generalul Stackelberg a oprit în-
naintarea Japonezilor atacându-i. 

In această luptă comandantul celui de al 
doilea regiment siberian, colonelul Ozersky a 
fost rănit. 

Pela 9 seara focul scăzu pe întreaga linie 
şi nu se mai auzea decât bubuitul tunului la 
intervale rari. 

Trupele din Liaojang au respins un al 
doilea atac inimic. 

Spre a cunoaşte forţele inimice, două re
gimente ruse au luat ofensiva pe frontul dela 

Vest. După o luptă înverşunată, s'a constatat 
că aceste doue regimente aveau de luptat cu 
forţe inimice mwî mari de douî diviziuni. 

Perderile generale nu sunt însă exact sta
bilite. d«r ele întrec în tot cazul numërul de 
3000 răniţi şi ucişi. 

Lupta decisivă. 

Telegramele oficioase ruse minţiseră tot ce 
se poate Închipui despre situaţia dela Liaoiang: 
că Japonezii ar fi trimis detaşamente aşa de tari 
Ia Port-Arthur în cât operaţiunile lor în contra 
luî Kuropatkin ar fi încetat cu desevârşire, că în
suşi împăratul Japoniei ar fi dat ordinul ca Port-
Arthurul să fie luat cu orî-ce preţ, chiar şi dacă 
prin aceasta s'ar înceta cu totul campania din 
Mandciuria. Noi am spus imediat că toate acestea 
sunt curate fabule. Da noi nu puteam crede că 
armata japoneză dela Liaoiang ar fi detaşat spre 
Port-Arthur trupe numeroase. 

F lesne de înţeles că Japonezii ţin mult ca 
să pună cât mal repede mâna pe Port-Arthur. 
Dacă Port-Arthurul ar cădea înainte de lupta de
cisivă dela Liaoiang, negreşit că însufleţirea Ja
ponezilor ar creşte cu atât mai tare cu cât s'ar 
micşora avêntul trupelor ruseşti, dar nu trebue luat 
în considerare numai acest succes moral. La Port-
Arthur s'ar afla 70—90.000 de Japonezi. După 
luarea acestei cetăţî, din aceste trupe 40.000 de 
soldaţi pot fi trimeşi pentru întărirea armatei 
principale dela Liaoiang. Afară de aceasta, flota 
japonez-ă ar fi liberă şi ea ar putea fi întrebuin
ţată atunci în contra Vladivostocului. 

Se înţelege prin urmare că Japonezii nu se 
tem de perderl cât de grele spre a cuceri cât mai 
repede Port-Arthurul. Spusele strategilor noştri 
dela ziare că Japonezii îşi oheltueşte fără folos 
forţele la Port-Arthur, sunt nişte copilării. 

De altă parte, Japonezii ar trebui să fie nişte 
idioţi fără păreche dacă gândindu-se la cu
cerirea Port-Arthuruluï ar uita de nimicirea ar
matei principale ruse dela Liaoiang. Tot aşa de 
idioţi ar fl fost dacă prin detaşări de trupe spre 
Port-Arthur ar fi slăbit ast-fel armatele lui Oku, 
Nodzu şi Kuroki, în cât aceste armate ar fi de
venit incapabile de o ofensivă energică. 

Dar aşa ceva nu le-a trecut nici prin vis. 
Ei şi-au întărit armata de asediu dela Port-Ar
thur, dar numai prin trupe proaspete, aduse din 
Japonia, şi de loc prin slăbirea armatei lor prin
cipale din Mandciuria. El au lăsat oficioasele 
ruse sâ născocească cât voesc, şi au făcut liniştit 
şi energice pregătiri pentru atacul decisiv asupra 
armatei lui Kuropatkin. EI au lăsat „Agenţiei 
telegrafice ruse" şi lui Gaedtke et Go, plăcerea 
să vorbească câte în lună şi în soare despre pre
tinsa lor pasivitate, despre forţele lor ne mai 
suficiente pentru ofesivă, ba chiar despre retra
gerea lor directă. Ei tăceau şi făceau ! 

Pentru concepţia strategiei europene şi setea 
Europenilor de senzaţie, a ţinut foarte mult până 
ce a început din nou la Liaoiang ofensiva japo
neză. Dar cine a cetit cât de puţin dările de 
seamă ale corespondenţilor de rëzboiu despre 
greutăţile trecătorilor, despre drumurile rele, des
pre dificultatea aducerii proviantului şi muniţiilor, 
acela a putut vedea că aceste împrejurări au 
fost de ajuns pentru a explica pasivitatea armatei 
principale japoneze. 

Cine a urmărit cu atenţie şi obiectiv fazele 
de până acum ale războiului, nu putea crede că 
acum situaţia s'ar schimba deodată în defavo-
rul Japonezilor. Şi ultimele ştiri de pe teatrul 
principal de rëzboiu arată că situaţia nu s'a 
schimbat de loc în defavorul Japonezilor, ci din 
contră, că aceştia au luat o ofensivă nouă, de
cisiva. („ Vorwärts11). 

* 
Ştiri mărunte la ultimele întemplărl de pe 

câmpul de rësbol. 
— „Tageblatt" află din Petersburg că Ruşii 

ar fi cucerit în ziua a doua a luptei 40 de tu
nuri dela Japonezi şi ar fi prins 2 batalioane 
întregi. La 30 August, ziua naştere! Micadului, 
Japonezii au atacat cu desnădejde neuitându-se 
la pierderi. Cinci atacuri au fost respinse la fron
tul de răsărit, Şi Ruşii s'au luptat ca nişte lei, 
eu pierderi mari, aşa bateria întâia din div. a 
IX-a şi-a perdut aproape toţi ofiţerii. La frontul 
sudic am respins 2 atacuri. Aci au căzut prinse 
2 batalioane. 

La 31 August lupta a fost la frontul sudic. 
Ruşii s'au luptat bine ; ei sunt convinşi că re
tragerea a încetat şi că în eurênd se va lua ofen

siva. Dela Mukden sosesc la fiecare jumëtate de 
ceas trenuri cu soldaţi şi trenuri. Kuropatkin e 
hotărât a primi lupta. Mulţi corespondenţi ruşi, 
între alţii al lui „Rusi" sunt grav răniţi. Al lui 
„Nov. Vremia" a fost decorat pentru vitejie. 

— La Port-Arthur Ruşii au luat din nou 
fortul Işan ; la 28 August au atacat Japonezii 
fortul 6, la poziţie nord osticâ a aripei lor drepte 
şt l-au luat după o luptă de 8 ceasuri; n'au pu
tut să-1 păstreze sub focurile concentrate ale al
tor forturi ruseşti. In Roma se spune că Japo
nezii au sfărîmat 17 tunuri ruseşti şi că garni
zoana are mai numai pesmeţi. Totuşi cetatea se va 
ţinea încă, Corespondentul nu crede înălţimi de 
câte 700 de picioare, priporoase, pot fi luate cu 
asalt, mai ales când vecinătăţile sunt minate. 

— Din Tokio 1 Sept. (oficial). Armata resă-
riteană a lui Kuroki a trecut la 29 Aug. peste 
Taitsito şi ocupă înălţimile dela Şvangnianste, la 
4 mile engleze la N.-Ost de Liaoiang. A atacat 
pe Ruşi la trecätoarea Simon, dar nu i-a putut 
alunga ; dar a ocupat Şumzampo 5 mile la V. 
de Liaoiang. Cele trei armate japoneze şi-au dat 
mân făcend un cerc deschis nu mal spre Nord. 
La 30 August au înaintat toate odată. Ruşii s'au 
luptat cu vitejie, aşa că Japonezii au pierdut Şu-
zampo Dar au înaintat dela Sud până la Hsin-
lintum, la 4 mile de Liaoiang. La miezul nopţei 
30 spre 31 Augusi au dat asaltul cel mare şi Ruşii 
au fost respinşi până la 4 mile de Liaoiang. 

Comitetul arangiator din Timişoara 
publică următoarea programă 

a festivităţilor, ce se vor aranja cu ocasiu-
nea adunării generale a Asociaţiuneî la 21 
şi 22 Septemvrie st. n. igo4 în Timişoara : 

1. La 20 Septemvrie întimpinarea la 
gară a comitetului central. 

2. Tot în acea ziuă sara de cunoştinţă 
şi cină comună în hotelul «Principele de 
Coroană >. 

3. La 21 Septemvrie dimineaţa partici
parea la serviciul divin la biserica gr.-or ro
mână şi cea gr.-cat română din Timişoara-
Fabric. 

4. La 11 ore nainte de ameazî I-a şe
dinţă a adunării generale în sala mare a ho
telului «Principele de Coroană». 

5. După ameazî la 2 ore banchet tot 
în acea sală. 

6. Seara la 8 ore concert tot în acea sală. 
7. La 22 Septemvrie la 10 ore nainte 

de ameăzl a Il-a şedinţă a adunării generale. 
8. Tot în acea ziuă după ameazî Ia 4 

ore şedinţa festivă.a secţiunilor ştiinţifice-
literare în sala mică a hotelului «Principele 
de Coroană». 

9. Sara petrecere de joc în sala mare 
a hotelului. 

In Timişoara corfele private pentru pub
licul, care vine la adunarea generală, nu stau 
la disposiţiune, fie-care oaspe poate căpăta 
chilie numai în hotel ; deci toţi aceia, cari 
voesc a participa la adunarea generală, sunt 
rugaţi până inclusive 18 Septemvrie a co
manda chilie la preşedintele comisiunel de 
incuartirare Dr. Aurel Cosma advocat în Ti
mişoara, căci alt-cum comisiunea de incuar
tirare, fiind mare circulaţia căletorilor străini 
în Timişoara, nu va fi în stare a acvira chilii 
cerute la timp întârziat ; tot-odată sunt ru
gaţi cu aceasta ocasiune a înştiinţa că vo-
eşte ori nu a participa la banchet, ca co
mitetul aranjator să se poată de timpuriu 
orienta. 

Dacă oaspeţii, cari comandează, cortel 
vor înştiinţa, că cu care tren ajung la Ti
mişoara, la gară vor fi aşteptaţi de membrii 
comisiunel de cuartirare. ca să le comunice 
că pentru fie-care oaspe în care hotel e chi
lia comandată. 

Timişoara, la 19 August 1904. 
Comitetul aranjator. 
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— M. S. regele Carol Ia Gastein. In a 
doua sëptëmâna a curei Sale din Gast ein, 
M. S. regele a bine-voit a acorda audienţe 
următoarelor persoane : A. S. Principele zu 
Eulenburg; E. S, general von Leszczynski; 
d-nil Ludwig von Velics, ministru austro-
ungar la Dresda; colonel Carl von Suchan; 
doctor Hammacher din Berlin; doctor Fe
lix Dahn şi alţii. 

Majestatea Sa a bine-voit a reţine la 
dejun pe d-nil Baron de Myrbaeh, locuţii-
tor de guvernator al provinciei; Baron von 
Hasslinger, prefect din St. Iohann; Iosef 
Graf Plaz ; Hans Seuter von Loetzen ; doc
tor Carl Gager ; Straubinger, primar în 
Gastein. 

Starea senătăţel regelui e bună. 

— Delà curtea regală română. A. S. R. 
Principesa Maria, împreună cu principesa Eli-
sabeta, au sosit in gara Predeal Sâmbătă di
mineaţa, cu expresul 3e Arad. 

Pe peronul gărel se aflau d-niï I. Saita, 
prefectul poliţiei capitalei; Rîmniceanu sub
directorul căilor ferate române ; Daniilescu, in-
giner-inspector la căile ferate; căpitan Caracas, 
comandantul companiei de graniţeri, precum 
şi mal mulţi vizitatori din localitate. 

După io minute AA. LL. RR. au plecat 
cu un tren special, la Sinaia, unde au sosit la 
orele 8 . IO. 

Alteţele Lor Regale au fost întimpinate 
în gara Sinaia de d-na Adina Em. Costinescu ; 
de d-nil Spiru Haret, preşedinte al consiliului 
ad-interim şi ministru al instrucţiei ; Em. Po-
rumbaru, ministrul lucrărilor publice ; dl gene
ral Robescu; dl Kiderlen Waechter, ministrul 
Germaniei, cu personalul legaţiei; imperiale 
contesa şi contele Larisch. 

— Logodna moştenitorului tronului Ger
maniei. Logodna principelui moştenitor al Ger
maniei cu ducesa Cecilia de Mecklemburg-
Schwerin — a fost proclamată oficial. 

— Serviciu militar de doi ani. Din Viena 
se telegrafiază, că ministrul de rësbol zilele 
trecute a fost în audienţă la Majestatea Sa fă-
cênd monarchulul un raport asupra noului 
proiect militar (de care să înfioară Ungurii deja 
de pe acum), în care este luat între paragrafi 
şi serviciul militar de doi ani. Acest proiect 
va fi supus desbaterel Reichsrathulul, deloc ce 
dieta austriacă se va întruni. 

— Delà Conac. Se comunică din Belgrad 
următorul caz : Intr'o noapte din sëptëmâna 
trecută pe cănd moştenitorul tronului eşia din 
sala care se afla jos, pentru a întră în odaia 
sa„ el trecu pe lângă sentinelă care era aşe
zată jos. 

Din glumă, el voi să ia arma unul soldat, 
soldatul spuse atunci moştenitorului să lase 
arma în pace. Moştenitorul iritat ordonă solda
tului ca imediat să-I predea arma. Acesta rë
spunse cu energie că a primit ordinul ca mal 
curînd să piardă viaţa decât să dea arma. Mo
ştenitorul îl întreabă atunci dacă-1 cunoaşte. 

Da, rëspunse soldatul, — dar poate să vină 
şi regele şi nu voi da arma. 

Moştenitorul voind să ia cu deasîla arma 
soldatul luă o poziţie ameninţătoare şi voi să 
tragă. Moştenitorul se retrase atunci şi povesti 
caşul regelui care a chemat la sine pe soldat 
şi i-a făcut un dar trumos. 

A doua zi nnmele soldatului fu publicat 
In toată garnizoana din Belgrad. 

— Plecarea regelui Angliei din Marienbad. 
Din incidentul plecări! Regelui Angliei cătră casă, 
firma fabrice! de licher din Amsterdam Erven 
Lucas Bols a avut deosebita fericire să facă 
regele la densa o comandă de licher. Se ştie 
adecă, că la masa festivă s'a servit exclusiv li
cher Curacao-Orange. Aci făcuse regele Angliei 
„cunoştinţă" cu sublimul lichid, care ti plăcu 
atât de mult, încât se fâeu acum clientul celebrei 
firme olandeze. 

— Itinerarul turneului de conferenţe a 
d-lnl A. P. Vojen. Am anunţat în numeral nostru 
de iert seria de conferenţe ce dl A. P. Vojen 
ra ţinea In centrele mal Însemnate româneşti 
delà noi. 

Comunicăm acum itinerarul d-lul confe
renţiar : 
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— Exportal de petrol al României. Sâm
bătă a sosit la Constanţa vaporul englez „Pru-
dentia" acostând la reservoarele statului de ende 
în io ore s'a încărcat cu 4000 tone benzină 
adusă din fabricele lui M. Câmpeanu. Expe
rienţa făcută a dovedit că acele rezervoare, gra
ţie înţelepciunel inginerului A. Saligny, des
carcă 25 vagoane cazane sau 300 tone într'o 
oră şi se pompează un vapor în câte-va ore. O 
astfel de instalaţie nici în Hamburg, Brema 
sau Regensburg, unde sunt cele mal mari pos
turi de petrol, nu există. 

— Concurs literar. La concursul publicat 
de societatea de fond pentru teatru românesc, 
s'a prezentat până la 2 August, 8 piese şi anume : 
„Ireparabilul", piesă originală în 5 acte şi în 
proză; „Prăpastia", dramă În 3 acte şi un ta
blou; „Sergentul Cartuşiu", comedie în 2 acte; 
„Năbădăile Magnetizmulul", farsă în 3 acte ; 
„Figura neagră", sau „Lupta între cei obijduiţi 
şi obijduitori", tragedie istorică în 5 acte ; 
„Pintea viteazul", dramă istorică în 3 acte şi 
un tablou; „Lichele", piesă în 2 acte şi „Apă
rătorul dreptate!-, dramă în 5 acte. 

Din aceste 8 piese, 2 sunt de autori delà 
noi şi 6 din ţeară. 

Piesele au fost trimise întâi d-lor II. Chendi 
şi St. Iosif spre cenzurare şi opinare şi apoi 
au trecut sub controlul celoralalţl membrii a! 
societate!. 

E foarte îmbucurător că un îmbold atât 
de slab a redeşteptat ambiţia în câte-va talente. 

*Prin urmare o scânteie cât de slabă de încu
rajare pentru producerile originale româneşti 
e de-ajuns, ca să aprindă sufletele blazate, din 
cauza nepăsare! publice, care le acoperă ca nişte 
sloî de ghiaţă. 

— Făgăraşul —- oraş cu magistrat. „Az 
Újság" e informat, că între locuitori Făgăraşului 

„ Probi. Nemuririi 
Oradea-Mare „ „ „ 

tot locul conferenţa se va ţinea seara 

s'a pornit o mişcare in scopul, ca Făgăraşul sa 
fie avansat din „eomună mare" în oraş ea ma
gistrat şi că petiţiunea în scopul acesta ar fi sub-
scris'o deja 266 cetăţeni contribuent!. Aceasta 
petiţiune va ajunge la pertractare în proxima 
adunare generală a représentante! comunale, ear.' 
congregaţia eomitatensă o va lua la desbatert la 
toamnă. 

— Meerolog. Subscrişi! cu inima frântă 
de durere, aducem la cunoştinţă tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul 
nostru soţ, respective tată, socru şi moş Lazar 
Simon, m arma una! morb îndelungat, în anul 
al 70-lea al etăţii, şi-a dat nobilul sëu suflet în 
manile Creatorului, Luni, în 23 August (5. Sept.) 
а. c. la orele 6 dim. Remăşiţele pământeşti ale 
defunctului se vor depune spre veclnică odihna 
în 24 August (6 Sept) a. c. la orele 2 d. a. în 
cimiterul gr.-or.-rom. din loc. Radna, lu 23 Au
gust (5 Sept.) 1904. Fie! ţărena uşoară şi memo
ria eternă ! Aurelia L. Bîrlea nasc. Simon, ca 
fiica. Iuliu A Simon, ca fiu. Vëd. Milca Simon 
născ Simonovici ca soţie. Sima Bîrlea ca ginere. 
Olimpia E. S. Bîrlea ca nepoată. 

— Demonstraţiune antimaghiară la Scis-
cia (Essek). Din Scisciâ se anunţă ; Eri seara 
naintea şcoalel maghiare şi a domieiliului învè-
ţătoresel maghiare s'a făcut o demonstraţiune, 
spărgând ferestrele şcoalel din causa, că pe edi
ficiul şcoalel serbe a fost arborat steagul ma
ghiar. Un demonstrant a fost deţinut. 

— Manevrele din Anglia. Marile 
manevre militare cari vor avea loc în An* 
glia vor consta dintr'o acţiune combinată 
a armatei de uscat şi a marinei, şi ca temă 
generală va servi ipoteza unei debarcări 
neprevëzute de trupe în Anglia. Un numër 
de 11 .000 de oamenî îmbarcaţi la Sou-
thampton prin îngrijirea admiralităţel, vor 
debarca la 7 Septembre pe coasta engleză, 
fără a întâlni vre-o împotrivire serioasă. 

La 14 Septembre această armată va 
bate în retragere şi se va reîmbarca sub 
atacurile corpului celuilalt. Din punct de 
vedere militar, e o temă foarte intere
santă. 

— Manuscrise preţiose. Din Lugoj se scrie 
că s'a trimes de cătră mai mulţi preoţi local
nici, Academiei Române, un numër de 73 de 
manuscrise vechi, documente şi cărţi bisericeşti 
de mare preţ, culese de pela bisericele române 
din Banatul Temişan. 

Dl Ioan Bianu, bibliotecarul Academiei, 
a fost însărcinat cu studiarca lor. 

— Dicţionarul Basarabiei. Societatea Geo
grafică Români a început să publice lucrarea 
întocmită de dl Z. Arbore, întitulată „Dicţio
narul Basarabiei". 

Acest dicţionar Iva forma două volume 
îri folio, în formatul Marelui Dicţionar al Ro
mâniei ; primul volum trebue terminat cu tipa
rul până la şedinţele viitoare anuale ale Socie
tăţii geografice, cari se vor ţine în zilele de 
б, 7 şi 8 Martie viitor. 

Dl Arbore a fost plătit pentru lucrarea sa 
cu suma de 2600 lei. 

— Ordinea de zi a papei. Despre felul cum 
petrece ziua papa Piu X, se comunică lucruri 
interesante. Pontificele se scoală dimineaţa la 
5 ore. La acest timp întră la el camerierul Sitta, 
fiul unul maestru de stal la curtea papală. La 
şase ore pontificele celebrează un oficiu ma-
tutin îu oratoriul de lângă odaia de durmit. 
La serviciu cooperează secretarul sëu mon-
signore Bressoni şi un prelat. După serviciul 
divin pontificele stă plecat pe genunchi şi se 
roagă. In acest timp Sitta, camerierul sën îi 
pregăteşte dejunul, care constă dintr'o ceaşcă 
de cea! şi o bucăţică de pane de Kefir. După 
dejun papa face o preumblare pe jos conform 
obiceiului sëu, ori şi în trăsură, când apoi îl înso
ţeşte şi secretarul sëu. Garda călăreaţă festivă, 
care însoţia altă dată pe papi, actualului ponti
fice nu-i trebue, ba a dispus, să se venză caii. 
După preumblare pontificele se apucă de resol-
virea diferitelor acte, petiţiunl, epistole, la care 
rëspunde însuşi fie vorba ori despre vre-o che
stie bisericească, ori de economie. După asta 
papa acordă audienţă, care de ordine se termină 
pe la timpul, când a sosit oara prânzului. Prân-
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Ы este foarte simpla, aşa ea tosual papa a zis 
[odată zimbind: 

— Ргйщиі meu abia costă o Ură. 
Pontificele tot de-nna mănâncă tn societate, 

ear co conmeseniï eél conversează în dialectal 
Tineţian. La se masă serveşte o singură sticlă de 
rin fin. După prânz urmeazăză o mică siestă 
(pauză), apoi ear audienţă, preumblare şi resol-
virea de chestii curente. Seara la 9 ore ponti
ficele cinează la 10 ore ee odihneşte, la 10 şi Va 
camerierul stînge luminile şi sărutând mâna stăpâ
nului séa, încet se îndepărtează. 

— Bieeiottl Garibaldi a publicat o scrisoare 
deschisă contra socialiştilor italieni. Aceştia au 
atacat de mal multe ori pe irredentiştî şi mulţi 
din capii lor, de pildă Bissolati, a susţinut că 
Italia trebue să stea tn cele mal bune legături cu 
Awtro-Ungaria. In contra acestuia scrie Ricciotţi 
şi în contra deputaţilor Morgari şi Todeschini, 
cari a» strigat în Triest „Evviva ГAustria" ! Ric
ciotţi cere rësboiu contra Austriei. 

— Julius Gabel, institutor din Budapesta, 
a experimentat o metodă a sa prin care a reuşit 
să înveţe zece soldaţi analfabeţi a scrie In zece 
minate, ba încă foarte bine. Asta în ziua de 19 
lonie. Oficeriî, cari au fost faţă, au fost foarte 
sorprinsï. In Marienbad se va experimenta cu 15 
copil delà 5—6 ani 

— 0 întrevedere cu d. Kurino. Charles 
Petit, corespondentul din Tokio al ziarului Le 
Temps a avut o întrevedere cu Kurino fostul am
basador al Japoniei la Petersburg. 

Iată ce scrie Charles Petit despre această 
întrevedere. 

„Kurino este un om foarte demn, foarte co
rect şi foarte rece : îţi face impresia unul asiatic 
prodigios de inteligent şi diplomat. 

Privirea Iul mi-a făcut îndeosebi această 
impresie : o privire stranie şi puţin cam fixă, o 
privire cum nu am Întâlnit vre-odată la vre-un 
european. 

Kurino începu prin a 'ml spune că vorbeşte 
foarte rëu franţuzeşte fără interlocutor, pentru j 
a putea denunţa vre-o expresie care i-ar scăpa 
fără voe. Am băgat de seamă, din contra, că 
vorbea foarte bine şi că nu ignorează frumoasele 
formule diplomatice prin care să se derobeze de 
un rëspuns precis. 

Kurino îmi vorbi mal întâiu despre discu
ţiile diplomatice dinaintea rësboiulul. Na mi-a 
spus nimic nou, dar mi-a afirmat că personal în
crezător în sprijinul Mikadoulul care era de aceeaşi 
părere, a făcut tot ce ia stat în putinţă pentru a j 
evita rësboiul. 

Mi-a spus că ar fi ajuns la acest résultat, , 
dacă ar fi avut a face numai cu contele Lemsdorf, 
însă admiralul Alexeiew a stricat totul. Kurino în- I 
cepu să se lamenteze că partidul militar are o 
mare influenţă în Rusia în ce priveşte chestiile 
de politică externă. 

In adevër Kurino, ca şi marchizul Ito, este 
vizibil foarte preocupat de rësboiul actual. îşi dă 
bine seama de dificultăţile teribile care vor sur
veni d că acest rësboiu va dura mult timp, ceea I 
ce pare acum aproape evident. I 

Cel doi adversari nu s'au cunoscut anal pe I 
altul, şi au crezut fie-care de partea Iul, într'un I 
triumf uşor. Ambii regretă acum că au ajuns la I 
rësboiu. Ambii se tem că după o lungă luptă, I 
din care ambii vor eşî slăbiţi, vor fi la disposiţia I 
unei a treia puteri, care singură va profita de j 
actualul rësboiu. I 

— Ah ! dacă Rusia ar fi ştiut ceea-ce este j 
într'adevër! îmi repetă de mai multe ori Ku I 
rino, şi această simplă frază spune foarte mult. J 

In realitate foarte mulţi Japonezi ar fi dorit I 
să contracteze o alianţă cu Ruşii pentru a îm- I 
părţi întregul Extrem-Orient. I 

Rusia, despreţuind pe nedrept forţele japo- I 
neze, nu voia în realitate nici cea mal mică Im- I 
părţeală ; atunci Englezii, cu o îndemânare extra- I 
ordinară, Inchee o alianţă ca Japonia. Englezii I 
ajunse după doaî ani să lanseze Japonia în con- I 
tra Rusiei, şi să înlăture astfel formidabila pri- I 
mejdie pentru ea, a unei alianţe ruso-japoneze, I 
reînviind cu o singură lovitură două primejdii I 
concurente ale comerţului el. I 

D. Kurino ştie foarte bine lucrul acesta, dar I 
se fereşte de a spune ceva despre Englitera ; ceea-ce I 
pare că îl interesează mal mult, şi ceea-ce igno- I 
rează, este opinia şi proiectele lulDelcassé. I 

De trei ori m'a întrebat: ce crede dl Del- I 
cassé. I 

l-am rëspuns că na ştia nimic, ceea-ce este I 
şi adevërul. • 

I E sigur, că interesează foarte malt pe Ja-
! ponezl proiectele Franciéi, căci asta ar face-o 
I se ştie proiectele celorlalte pateri. 
J Ne izbatind să capete delà mine nici cea 
I mal neînsemnată informaţie, dl Kurino exclamă 
I ca оаге-еаге îndemânare: 
I — Na este «şa că pericolul galben este o 
I invenţie ridicolă? 
I Apoi îmi vorbi de China. Iml spuse că cel 
I delà cartea din Peking sont destul de japonezofill, 
I dar că poporal chinez na va arma nie! odată pe 
I Japonezi. Chinezii na an spiritul réeboinic al ja-
! nezilor. 
j In realitate, conchide dl Charles Petit, am-
! biţia Japoniei este fără de margini. Ea voeşte că, 
J după ce a reconfortat moralmente pe ceilalţi asia-
I ticif, după ce le au dovedit că este posibil să lapte 
I cu succes împotriva europenilor să se pană în 
I capul mişcărel de regenerare complect a Asiei. 

I — Biuronrile poştelor. Pe când în Francia 
! sc înlocuesc cariolelc poştale cu automobile, în 
I Englitera se aşează tuburi pneumatice între di-
! feritele biurourl poştale. 
I Se zice că experienţele făcute cu aceste 
I tuburi transmiţătoare dau cele mal bune resul-
! täte. S'au trimis prin ele chiar obiectele cele 
I mal delicate şi fragile, ca stiel ril, şi au ajuns 
I la destinaţiune repede şi fără nici o vătămare. 
I S'a trimes chiar un câne, care a sosit foarte 
I liniştit şi vesel la biuroul unde era adresat. 
I Cum se vede, mal e un pas de făcut şi 
I vom avea şi drumuri de fier pneumatice, care 
i vor întrece în repeziciune tot ce avem până 
I acuma ca mijloace de locomoţiune. 

I — Delà exposiţia din St.-Louis. Dumineca 
I trecută, la exposiţiunea americană din Saint-
! Louis s'a ţinut un concurs de aerostaţie pentru 
I care era fixat un premiu de 5 mii dolari. 
I Tema era ca să se ducă delà Saint-Louis 
I până la Washington. 
I Doi concurenţi numai s'au presentat. 
I Unul din baloane, al lui Cari Myers n'a 

ajuns departe. S'a coborît, după 2 ore fără ac
cident la câte-va leghe de Saint-Louis şi aero-
nautul a renunţat a mal concura. 

Celalalt, condus de Tomlison şi-a urmat 
drumul înainte spre locul de destinaţiune şi se 
crede că va obţine premiul. 

— 0 comoară. Ferdinand M Kemp din 
Transvaal a găsit o comoară de 6,250.000 franci 
în aur. Suma, foarte reală şi nu o simplă po
veste, fusese ridicată din Pretoria înaintea in
trării arma el mareşalului Roberts şi rămăsese 
îngropată de atunci. 

Fericitul descoperitor va trebui să dea ju
mătate statului din ce a găsit. II va rămâne 
astfel 3,125.000 franci, de ajuns ca să aibă cu 
ce trăi în răsfăţ toată vieaţa lui. 

— Federaţinnea internaţională pentru 
respect .rea Duminicii va ţine în Octombre viitor 
al zecelea congres, la expoziţiunea din Saint-
Louis. 

Vrea să dea o întindere cât mal mare 
ideii pe care o propagă, întocmind în acelaş 
timp şi un program de distracţii variate, căci 
ziua Duminecii „să cade să fie nu numai odihnă 
pentru corp, ci şi recreaţiunea pentru spirit". 

— Din tabăra zioniştilor. La viitorul con
gres din Basel, care se va ţine în Ianuarie 
viiior, se va proceda la alegerea şefului iudais
mului politic şi cultural, în locul decedatului 
Dr. Hertzi. 

Cel mal mulţi sorţi de isbândă îl are Sir 
Montefiore, fiul cunoscutului filantrop din 
Londra. 

Zioniştil r u ş i susţin candidatura lui 
Gaster, marele rabin din Londra şi fiu al Bu
cureştilor, expulzat din ţară de pe vremea gu
vernului !uî loan Brătianu, în 1805. 

Candidatura aceasta n'are însă nici o şansă 
de isbândă. 

— Bandele bulgare. După informa
ţiunl din sorginte bulgară, autorii asasinate
lor din satul Gradobor, de lângă Salonic, 
erau Bulgari, ear crimele au fost comise din 
motfve personale. 

Din parte bulgară se asigură ca toţi 
şefiî|comiteteIor generale macedonene au ordo
nat suspendarea mişcare! bandelor. Câte-va 
acte de violenţa comise de elemente exal

tate sau de tîlharl ordinari sau din motive 
de rësbunare personală sont exagerate de 
către Turci şi atribuite comitetelor mace
donene. 

— La fuga principesei büisé de Coburg. 
Despre cei doi amorezafl fugiţi : Laisa de Coburg 
si exiocotenentul Mattasich nicî acum na se ştie 
nimic ande se află. Este probabil că au reuşit să 
ajungă sănătoşi tn Francia, ande acum se află 
în siguranţă, deşi era de prisos să caute re
fugiu atât de departe, căci o depeşăde alaltă er! 
din Sviţera spune că guvernai elveţian nu i-ar 
fi extrădat, dacă se refugiau aci. 

Directorat senatorului din Lindenhof şi supra-
veghiatoral principesei, din Pierson se scuză ca 
absolut inculpabil de fuga principesei, căci el 
doară a fost destul de precaut 

Deputatul german Sudekum scrie într'un ziar 
parizian, că Luiza şi Mattasich „nu se mal iubesc 
şi s'au aliat nnmal (Í) în luptă comună contra ne
dreptăţii" (! !) —, însăşi Laisa, scrie numitul ziar, 
a declarat naintea unul ziarist, care a inter
vievat-o (?) în ascunderea secretă a fugarilor, că 
pe ea numai prietenie ideala o leagă de Mal
tasich , de bărbatul el nu voeşte să divorţeze, 
nici nu voeşte să se ţină cu Mattasich, ci va in
tenta proces pentru a-şl recăpăta complecta ei li
bertate şi atunci va trăi retrasă. 

„N. W. Tagblatt" publică o convorbire pe 
care a avat-o un amic al acesta! ziar cu princi
pesa Laisa a zis cam următoarele : 

— Iţi declar, că în tot timpul, cât am fost 
internata în sanatoriu, n'am renunţat pe nici un 
monument la gândul de a-ml redobândi liber
tatea. Această speranţă necontenit o nutri am 
în inima mea, şi tot aşteptam, că Mattasich 
me va elibera. Cei-ce ne judecau după aparenţa 
exterioară, me considerau de foarte tndestulită cu 
soartea şi situaţiunea, în internai mea îsă erau 
nespus de revoltată de felul cam am fost tratată 
în urma internării mele şi numai la modul cum 
aş putea scăpa de aci, më cugetam zi şi noaptea. 
Pentru a ascunde intenţiunea mea secretă, s -
maiam linişte sufletească deplină Dar ce şi pu
team face alt-ceva ? Acum sunt liberă şi fericită. 
Această libertate o voi folosi-o, ca şi pe viitor 
să rëmân liberă. Primul meu lucru este, să vfac 
să fie şters tutoratul asupra mea. Voi începe pe 
calea lege! cerënd oficiului mareşal de curte să-mi 
examineze prin medici încă odată starea sufletească 
însă voi căuta să li-se asigure medicilor o basă largă 
pentru a-şl spune opiniunea lor liberi de ori-ce 
influenţă şi consideraţiune şi voi cita printre mar
tori şi pe membrii foste! mele suite de curte, pe 
amploiaţii institutului lui Pierson şi pe alţi oa
meni. De tot më voi provoca Ia 50 martori. 
Lumea crede că sunt excentrică, de şi departe 
este de mine, să comit lucruri extravagante." Eu 
sunt conştie de demnitatea, ce o am ca princi
pesă şi fată de rege. D-ta vrei să afli gândul 
mea asupra viitorului meu ? 

Chestia aceasta este în strânsă legătură cu 
fuga mea. De loc ce voi fi scoasă de sub cura-
telâ, me voï retrage în singuritate, unde să pot 
trăi în deplină libertate şi linişte. Să nu crez! 
d-ta, că ea më cuget la divorţ! şi la un nou mă
ritiş (?!) Nici, eu nici Mattasich (?!?) n'am nutrit 
nici odată un atare gând (Mattasich a fost de faţă 
la această convorbire). Pe noi ne leagă numai 
amiciţie ideală unul de altul. 

Mattasich m'a obligat la mare recunoştinţa 
faţă de el prin faptul că m'a eliberat; prin asta 
însă nu voi să zic, că doresc să-1 am de bărbat. 
D-ta te vei convinge, că nici nu vom locui îm
preună. După cele întêmplate nu më ma! pot în
toarce napol la bărbatul meu. Ci aşteptau desfăşu
rarea lucrurilor nisuindu-më să termin afacerea 
cât e posibil pe cale paclnică. 

Cu privire la atitudinea părintelui princi
pesei, regele Leopold al Belgie!, acesta a cerut 
informaţiune asupra evenimentului şi dupa-cum 
se telegrafează din Bruxela, regele aflând starea 
lucrului, a declarat de tot flegmatic şi fără pă
sare, că pe curtea belgiana nu o priveşte întru 
nimic noul scandal, de oare-ce nedemna Iu! fiică 
în urma renunciaţiunii, el a perdut orî-ce drept 
ce-I compete ca principesă regală belgiană. 

— Ţăran milionar. Carol Millauer origi
nar din Podolin (slovăcime) a emigrat Ia 1894 
ta America. Acolo a învăţat meşteşugul blănăriei 
şi a ajuns tovarăşul unul fabricant milionar cu 
numele Manfred Kaiser, pe a cărui nepoată a 
uat'o de nevasta. Murind Kaiser, toată averea a 

rămas lui Millauer, care după zece ani de ab-



Nr. 162 . ..T R I B U N A'4 

ser.ţu s'a întor* zilele acestea în patria sa, pro
vocând printre foştii sei concetăţeni adevărată 
sensaţie cu norocul sëu. 

— Negrii convertiţi là religiünea gr. orien
tală Mai anul trecut archimandritul Eugenie 
Unguieanu din laşi a plecat în Canada, unde a 
fosl angajat ca paroch al Coloniei române din 
regiunea Canadiană „Regina" Cuvioşia s'a într'o 
scrisoare ce a trimis unui prietin al sëu din ţară 
— scrie „Secolul" — spune, să se află foarte bine 
în Canada şi că nu mult după sosirea sa în lo-
calitatg a reuşit să convertească la ortodoxie 
pe cinci Negrii din Canada. 

— Pierirea unul oraş italian. In una diu 
nopţile trecute a trecut peste oraşul italian So-
rento un vifor uriaş, care de pe aproape toate 
edificiile a doborît coperişele, ear' olivii şi plan-
taţiunile de portocali le-a smuls din rădăcină pe 
toate. In jurul palatului archiepiscopesc şi al bi-
sericel sunt mormane de ruine, zidurile mănăs
tire! pauline s-au prăbuşit peste hotelul Tasso, în 
care pe fereşti şi uşi sbura ploaia de cărămizi 
şi petri desprinse din zid, ear' oaspeţii spăriaţl 
din somn au alergat toţi la stradă aşa cum să
riseră din pat. In odaia unuia viforul i-a arun
cat pe fereastă o masă din grădină. întreg oraşul 
e ca bombardat de mare oaste inimică. 

— Atentat contra unul rabin. Din Dobri-
ţin se telegrafeazâ că un necunoscut a comis un 
atentat contra rabinului dr. Brack. Rabinul era 
în baia din curtea sinagogeï, cçnd cineva a des
cărcat mai multe focuri asupra lui. Doue gloanţe 
au nimerit pe rabin, care acum se află între 
moarte şi viaţă. 

— Un ziar bulgar asupra chestiei Aromâ
nilor. „Nov Vek", ziarul oficial al guvernului bul
gar, arată că, de unde pună într'o vreme Aro
mânii dădeau tot sprijinul bisericei greceşti, în 
sfîrşit au ajuns la idee mai bună, au vëzut că 
prin întrebuinţarea limbei greceşti în biserică li-se 
stânjeneşte individualitatea naţională şi de aceea 
a apucat pe aceeaşi cale ca şi Bulgarii. Lupta a 
trecut prin aceleaşi faze ca şi a Bulgarilor şi 
acuma s'a aprins în toată Macedonia. Nu încape 
îndoială că Aromânii vor eşi biruitori, căci Ro
mânia îi sprijineşte, iar Turcii au tot interesul a 
slăbi influenţa patriarhatului. Elementul bulgar nu 
pierde nimic prin biruinţa Aromânilor, ci trage 
şi el foloase. Cu Aromânii le e înţelegerea uşoara 
Bulgarilor, de aceea Bulgarii macedoneni au şi 
sprijinit totdeauna pe Aromânii în lupta cu Grecii. 
Aşa va trebui să se facă şi mai departe în fo
losul Bulgarilor. 

— Cimitir pentru cânt. Maî multe cu
coane din Româuia, membe în Societatea pen
tru orotecţiunea animalelor, proiectează crearea 
în Bucureştt a unul cimitir pentrn cânî. 

In curînd vom da maî multe amănunte. 
— Situaţiunea ovreilorîn Rusia. Un ukaz 

imperial ordonă modificarea prescripţiunilor pri
vitoare la dreptul ovreilor de a-şî alege domiciliu 
până la revizuirea generală a legilor privitoare la 
Ovrei. 

Se anulează interdicţiunea pentru Ovrei de 
a-şî stabili domiciliile în afară de oraşe şi orăşele 
pentru Ovreii care au primit o instrucţiune supe-
perioarà. precum şi femeile şi copiii lor, pentru 
comercianţii ovrei aparţinând primei categorii de 
impozite şi pentru meşteşugari, atâta timp cât ei 
vor exercita meseria lor, precum şi pentru sub
ofiţerii concediaţi. Toţi aceşti Ovreî pot închiria 
imobile în afară de oraşe şi orăşele pentru a lo
cui sau a exercita acolo un comercî sau o pro
fesiune. 

Ovreii cari au primit o instrucţiune supe
rioară şi cari n'au un cazier judiciar, pot exercita 
ori unde în Rusia comerciul sau profesiunea lor. 

Ovreii cari au titlul de consilier de comercî 
şi consilier de manufactură pot domicilia cu fa
miliile lor în tot imperiul rus. 

Ovreii cari au luat parte la rësboiul din ex
tremul Orient şi au primit decoraţiunî, au drep
tul de a domicilia în tot imperiul. 

Comercianţii ovrei din prima şi a doua ca
tegorie pot vizita, în interesul comerciuluî lor, toate 
oraşele din guvernamentele interioare ale imperiu
lui. Toate dispoziţiunile privitoare la admiterea 
Ovreilor comercianţi şi a micei burgesimî în oraşele 
guvernamentelor interioare, şi cari se află acuma 
sub control, rëmân în vigoare chiar în cazul când 
ele ar fi fost ilegal aplicate. 

Toate aceste noî dispoziţiunî nu vor fi apli
cabile în regiunile unde restricţiuni particulare 
privitoare la Ovrei au Tost stabiiite. 

— Ziar zionist în România. La i !an. viitor 
va începe si apsrâ în capitala României un ziar 
in-limba români, seps de societatea Zionistă „Bne 
brit", care va fi organul atitrat a! Evreilor din 
România. 

Ziarul va fi dirigeât de Dr. A d o l f 
Stern, advocat ovreu din Bucureşti şi se
condat de un corp redacţional, selecţionat din-

• tre cele maî bune elemente ziaristice. — Spe
răm, că fraţii de dincolo vor şti cum să pri
mească ivirea unei atare reptile între Romani. 

— 25.000 coroane pentru un câne. Renu
mitul cultivator englez de câni Mills avea un 
câne numit „Champion Heath Baronet," care 
în ultimii arii câştigase de 150 ori premii la ex-
posiţiunl de câni; Cânele acesta renumit l'a vên-
dut acum milionarului american George Gould 
cu preţul uriaş de 1000 lire sterlingé, adecă cu 
25,000 coroane. 

— Recomandam în deosebită atenţiune a 
publicului românesc prăvălia şi atelierul dluî 
Hartmann Hál (Boros Béni-tér nr. 16 1 em. 14) 
de porţelan şi maiolica. Aci se primesc colo
rări şi pictare de vase de porţelan şi maiolica 
după dorinţă. Aci se pot căpăta tot felul de 
vase de prânz, de dejun, de teă etc. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului dluî Haue? 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

Telegramele zilei. 
Constantinopol. — Sosirea noilor vase 

de rësboiu turceşti, comandate în străină
tate, a făcut o mare impresiune asupra po-
pulaţiuneî mahometane. 

Ziarele turceşti preconizează regene
rarea marinei de rësboiu a Turciei şi relevă 
meritele Sultanutui în această chestiune. 

Nantes. — Lucrătorii brutari s'au pus 
azî dimineaţă în grevă. 

Greviştii au parcurs stradele cântând 
»Internationala«. 

Cette. — Telegrame din străinătate so
site federaţiunel muncitorilor din dokurî cer 
explicaţiunî asupra conflictului actual. 

Marsilia. — Lucrătorii morari, hamalii 
oraşului şi măturătorii municipali au încetat 
munca azi dimineaţă, solidarisându-se cu 
muncitorii din dokurî aflaţi în grevă. 

Milano. — Tittoni, ministrul afacerilor 
străine, a sosit aci şi a avut o conferenţă 
de o oră cu principele George al Greciei. 

Principele a remis ministrului un me
morand pe care-1 adresează puterilor în 
privinţa situaţiuneî din Creta. 

Principele şi ministrul s'au dus apoi 
în automobil la Erba, unde populaţiunea 
le-a făcut o simpatica primire. 

Un dejun s'a dat la vila ministrului 
în onoarea principelui, care a exprimat, în 
reiterate rîndurl, ministrului mulţumiri pen
tru invitaţia şi primirea ce i-a făcut. 

Principele George se va reîntoace astăzi 
la Milano, de unde va pleca direcţia Paris. 

Bibl iograf i i . 
Manual de limba germană întocmit de Dr. 

Constantin Lacea prof. Partea I. şi II. Editura 
Librăriei Ciurcu, Brassót ?) 1904 Peţul 1 cor. 80 b. 

Liturghia sfântul ui Ioan Gură-de-aur, pusă 
pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasuri 
bisericeşti şi armonizată, pentru corurile de 4 
voci bărbăteşti, de Iuliu Birou, nveţător şi can
tor primar, şi dirigentul coruli Reuniunii de 
cântări „Armonia" din TicvanulMare, (p> u. Ká-
kova). Opul I. Editura autorului. Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 fillerl 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
Petru Simtion în Arad. 

Licitaţiune minuendă. 
Pentru renovarea bisericei rom. gr.-or. 

din Călacea (comitatut Timiş, p. u. Orcy-
falva), se escrie licitaţiune minuendă ver
bală şi cu oferte închise, cu preţul de ex
clamare 2745 cor. 63 fii. 

Reflectanţii înainte de licitaţiune au să 
depună vadiu i O ° / 0 în bani gata sau In 
hârtii de valoare acceptabile. 

Planul, preliminarul de spese şi con-
diţiunele de renovare, se pot vedea la ofi
ciul parochial din loc. 

Licitaţiunea verbală se va ţinea Lunî 
în 30 Aug. (12 Sept.) a. c. la 1 1 ore îna
inte de ameazî în localitatea scoale! con
fesionale din loc, ear ofertele închise, se 
pot présenta la oficiul parochial numaî 
până la 9 ore nainte de ameazî a acele
iaşi zi. 

Câlacea Ia 18 /31 Aug. 19О4. 
Comitetul parochial. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Se caută un candidat de advocat ro
mân cu praxă pentru cancelaria advocaţială. 

Dr. Vasile Avramescu 

M. Radna. 

Poate ocupa imediat funcţiunea. 3 6 I - 5 . 

Un harnic comis (manui'acturist) 
cu praxă mai îndelungii ta, află imediat 
aplicare la domnii 

Ioan Comsa & fin 
Seliste. 

ЯС6 1 — 3 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

Fraţilor Berta 
(Berta-Testvérek) 

A . r».«cl« A i u l i - á K y - t é r ii. 
Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în Jerării pentru mobile 
şi edificii, cuptoare de jer de Nadrág şi 
Meidin/j de primul rang. Maşine (sparhert) 
pi-.ntru bucătării de Olanda elegante, specia
lităţi pentru economia de casă, dulapuri 

pentru ghiaţa. 
Arme Ferlah şi Piper, puste pentru venătorl. 
Mopopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béta şi a pumpelor de stropit contra 
neronosporel pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 

Foarfece engltţe Solingene veritabile, pene-
ţilurl şi briciurî, 

Deposit esclusiv AHOl> . 
Pe seama ţinuturilor sud-
u n g a r e unicul deposit al lu
strul I Ï Ï de a r g i n t : V E N U S 

pentru cuptoare. 

Comandele din provincie se efectuesc pentru 
preţurile ieftine de zi. Nr. 2 2 1 - 5 0 

Editor-proprietar : George Jíichln » 
Redactor responsabil : Іоам Kussu-Şlrumu. 
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TRUSOURI PENTRU DAME şi CASĂ de MODÀ 

a s z t i g P a I, Arad, 
o. p. 

ANDRÂSSY-TÉR 2 2 s z . 

Cund aduc la binevoitoarea ounoştinţa, ca in Arád, Piaţa Andrássy Nr. 22 in casa Kies am deschis corespunzëtot 
exigenţelor timpului de szí o 

Pávául de рашіш ptstra dame şi domni 
me provoc la activitatea mea Împlinita 18 ani la firma Wadovsky Gustav, precum şi la experienţele mele făcute ia capitala. 

Pot spune liniştit, ca voiu putea satisface pe deplin gustul on. public. 354 
Rugând on. public sä më onoreze cu binevoitoare şi dese visite, roman 

cu stimă MASZTIG PÁL 
J l f Q f Q f i ^ ^ 

î 

F a b r i c ă d e m o b i l e î n A r a d . 
Am onoare a atrage binevoitoarea a 

tenţiune a m. on. public asupra 

fabricel mele de mobile 
aranjată tn 

Arad, colţul străzilor Deák Ferencz 
şi Lázár Tilmos, 

unde se pregătesc paturi de fer, mese, du
lapuri pentru laroare, căruţe pentru copil 
executate In modul cel maî artlstio. Cu 
Începerea sezonului recomand moderatorul 
de căldură pentru cuptoare, cari le am tn 
vênzare pentru preţuri culante şi executate 
foarte cu g u s t 

Fac la comande noi şi provöznte ou 
gravuri şi desemnări după cerere. Hotelie
rilor, cafegiilor şi proprietarilor de localuri 
de vară recomand Alegoriile mele şl scau
nele mele de grădini fabricate proprii. Se 
primesc reparaturi de mobile, politură şi 
vopsire de nou. 

Beoomandandu-në binevoitorului sprigin 
al on. public din loc şi din provincie, rö-
mănem cu perfectă stimă: 

FLEISCHER TESTVEREK 
A B A aie 

Colţul străzilor Deák Ferencz şl Lázár Vilmos. 

Depositul şi atelierul de reparare cel mai vechiu de 
Z = maşine de cusut şi de biciclete în Arad. ZZZZZ 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 2 3 8 

Biciclete engleze şi de biciclete cu motor 
Clopoţel electric şi telefon-

H Ä M M E R V I L M O S 
A R A D , Sabadsàg- tér 7. szám. 

Nr. Telefonului 96. 

Köszeghy Sándor 
t i n i c h i e r * . 

A r a d , B o r o s B é n i - t é r i 6 . 

(Casa Vanicsek) 
335 

Primeşte tot felul de lucru de tinichea, (reparări de 
apaduct) delà execuţia cea mal simplă până la cea mal 
artistică. Orl-ce reparaţie se face prompt şi grabnic. 

— Lucru remarcabile de specialitate, preţuri culante. — 

Biuroul de architectură 
ai lui 

BIRÔ ERNÖ, architect 
— A R A D , Eötvös-utcza 17 — 

Pregăteşte orï-ce fel de planuri 
şi acceptează tot felul de lucru apar
ţinător In siéra architecture! mal 

înalte. 217 

Í 
m 
и 
N 
К 
К 

Avem onoare a v ë recomanda cu sosirea şoşonului de vară 

Rolurile de fereastră americane 
construcţia cea mai bună. 

Aceste roluri, cari sunt construite din lenngradl calitatea 
' cea mal escelentă, 

sunt provêzute cu mecanism automobil 
sunt foarte durabile şi se opresc la orl-ce înălţime. 

Preţurile dupa mărimea ferestrelor 3*60, 5'— eor. şi m a î sus. 

Ap&rare contra arşiţei loarol i i l 
Maî departe 

asortiment bogat în cămăşi de turişti de vară, 
pălării de pale, umbrele p. bărbaţi şi femei, 
pentru preţuri sensaţional de eftine. 

La cumpărări de 10 coroane se acoardă un tablou în 
mărime naturală de 3 coroane 2 « 

Z I M M E R M A N N E I B E L E 
LA „PAPAGALUL VERDE" (Zöld papagaly). 

ARAD, Andrássy-tér és Weitzer János-utca sarkán. 
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JTu e егщеа Volt». 

' «Mei f 
Aparatul acesta, vindec» 

fi foloseete contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, haituri de ureche, bătaie 
dp inim». egârciorl de inimă, 
astma, atuul greu, sgârciurî de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, rëceala 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tat, 
reuma, podagra ischiaf», nodul In pat, 
nfluenaa, insomnia, epilepsia, circola-

et. 

iorează *f Qaffcpe. 1 

Іів neregulata a sângelui şi con
tra multor altor boale, car! la 
tractarf wmf$ţ^h fte#qluţ 
se vindeca p r i в electricitet». 
însuşirea acestui aparat е ічѳ, 
că vindecă nu numai din timp 
ш timp, ci Introduc* ccnitanţ 

tn corpul omenesc biaefacötoral cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
ca euccee boalele aflătoare, earft 
pe de alta parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebita atenţiune e a se da împrejurărei, cd acest aparat 
tindecă boale vechi de 20 ani. 

Ш cancelaria mea se află atestate ineurse din toate părţile lumeţ, 
cari preţaesc cu mulţumire inveaţiuaea mea ei cr?-cme poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 шііе nn se va vindeca prin «pa
ratul mec, primeşte bani! înapoi. 

Unde orî-ce încercate n'a constatat eădarnic*. rog a proba aparate} 
meu. Atrag Швйппва P. T. public aetpra fapwrei, e i fcpafafai msb m 
poate fl danfundat tu aparatul „Volta*, tare atât te Germant*, cât ai & 
Attstro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul men 
electro-magnetkj prin deosebita-'i putere vindecătore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândiţ. * 

Chiar l»i tëfonâtetea estraordînara s cru cei mele electro-raagne-
bce o recomanda cu ihtfeţire. 206 
Preţul aparatului mare e Cor- 6. ! = = = = = Г г т т = = = = 

folosibil la morburi învechite 
, Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

— folosibil пнюні la copii щх la femei de consti-
— —- — tuţie foarte slabă. — — —• 

Locul c e n t r a l princip»! ct* ѵесваге 31 eaped^re pentrn ţeara 
«i Btrămâtbifc e: 

V . , s t r . V a d á s z 4 2 . / K 

j c o l ţ u l s t r . K á l m á n . 

% Ocasiune excepţională! 
Din causa zidire! şi câştigării de local, vin
dem pentru preţuri originale de fabrică : 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà cele maî simple pană la 

cele mal fine. 

SERVICII Pentru LIC0RURI, VIN, ŞI BERE colorate orî din sticlă de cristal. 
Obiect de lux şi folosire de alpacea şi argint de China, execuţiunea ce* 

mal modernă. 
Obiecte de lux , vase, figuri etc. din porţelan fln, maiolica şi fayence. — 
Vase de nichel, mărfuri de metal, articol pentrn arangiarea de culine. — 

Tasuri j entra servirea de licor, şi altele din lemn, sticlă şi metal. 
Reouisite de mâncare din alpacea, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

din ţeară. 
• ГГ M K K , . y m Pentru saloane, dormitor, refectori!, biurouri, pentru 
• • • « • • • l p i • apartamente de biliard si cabinete de l ec tură: Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrica, de gaz, 

acetylen, petrei ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpărarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. 308 t 
t G e b h a r t J . é s P i a . 

ARAD, A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 
Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi com. 219. 

Comande din provincie se esecută prompt şi la 
moment. Izvor potrivit pentru revînzători, uiegari, 

másari şi restaurante. 
— întreprindere de sticlărie, -r 

Colorare de porţelan şi maiolica de artă;! 

Respectuos aduc la cunoştinţa părtinitorilor şi 
sprijinitorilor industriei de arta maghiara, ca In atelierul 
meu de colorare Îndeplinesc colorări celui mal distins 
gust corespunzătoare. 

P. O. Public poate comanda la mine vase de 
prânz, de dejun, de tea etc. după orl-сѳ model. Pictez 
porţelan tn mode cel mal ban executat, cu numele, 
monograme, pentru preţurile cele mal ieftine. Coman-
dele se pot alege după modele gata şi din cataloage 
ilustrate, pe care ti pun oricărui, care 11 cere pe o 
carte poştală, Ia disposiţie. 

Nisuinţa mea principală este să bine merit de 
încrederea şi mâeatulifea on. public. 

Primesc pictări de oleu şi aquarel etc. 

Dau ore la domiciliu damelor iubitoare de pic
tură de porţelan, maiolica, ear vasele pictate de ele 
le ard. 

Vase de porţelan, maiolica, şi sticlă sparte, nu
mai eu sunt In stare aici tn Arad să le lipsesc tn cup
torul meu, pentru a putea fi folositoare şi mal departe. 

Cu deosebită stimă: 

H A R T M A N N P Á L . 

Condiţiunea principală a 

FRUMSEŢEI 
este, că faţa şi manile să fie fine, ear tn scopul acesta 

mijlocul cel mal potrivit este 
m 

i C r e m a - G y ö n g y 
care este cu desăvlrşire inofensivă şi face pelea fină 

Щ de loc după o singuiă folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios!, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţui un borcan I cor. 
I Sfcpun h Стета-ßyängy 1 cor

se poate comanda delà: 

! fi 
* A R A D , Pécskai-ut. 287 

— mi — mm - - щш ~ »̂ s 

m 

ДДАО, Tipografa George Niebin. 


